

# 激活农业生产全要素 打造乡村振兴“试验田”

## ——我县积极探索服务乡村振兴新路子

近期,闽清橄榄以21.56亿(浙江大学中国农村发展研究院中国农产品品牌研究中心发布2018中国果品区域公用品牌价值)的价值,在以“新资本、新品牌、新服务、新渠道”为主题的2019首届三农投交会暨农业创新创业盛典大会获得“2018年度最具影响力农产品品牌”殊荣。

近年来,我县立足省定农产品主产区定位,提出大农业发展战略,由县财政投入1000万元,于2018年2月4日由县人民政府、福建农林大学、永辉超市、福州引凤惠农科技服务有限公司四方合作组建成立全省首家县级三农服务超市。该超市是一家政府扶持引导、校企合作、专业市场主体运营的混合所有制公司,其服务范围覆盖了农业生产全要素,致力于加快实现农业农村资源、资金、科技、人才、市场的高度融合。设立农业大数据中心、政策咨询、技术支持、电商服务、金融对接、销售对接等6个模块,服务涵盖人才培育、信息交流、技术创新、成果转化、农产品展示、交易、体验等农业生产全部要素,实现政府、高校、企业、中介四方强强联合,要素资源、项目资金、科技人才、市场销售的高度融合,推动乡村振兴工作取得新成效。

### 强化服务供给,激活产业潜力

一是汇集惠农政策,助力特色优势产业发展。累计梳理汇总并动态更新263条中央、省、市、县各类惠农政策法规和重大措施。开展4场专场政策宣讲会、实地调研走访16个乡镇近250个村,引导农户及农业企业进行符合政策申报条件的软硬件调整。着力解决农业经营主体融资问题,成立县助保贷担保基金1000万元,为农业经营主体累计发放3000余万元;引入省农担公司担保贷款,对接龙头企业成功获批贷款300多万元。与邮储银行、农业银行对接合作,针对橄榄产业,推出“金穗快农贷”,两家银行两期共计发放无担保、无抵押的快捷贷款卡500多张,授信额度6000多万元,受益农户600多户。二是多维服务,助力返乡创业。聘请农业技术、创新创业、法律、品牌、营销、电商等多个领域的专家30名,打造多导师助力团,全方位为农民工、大学生、退役士兵等人员



图为闽清橄榄获奖现场

开展创业培训。引入工商财税服务、无人机植保、病虫害防治等农业社会化服务主体19个,为农业经营者提供创业、农技、农产品交易、流通、政策指导以及资产评估等专业服务。2018年,培训1000多人次,建立服务乡村振兴人才库152人,新增经营主体374家,辅导返乡青年51人,注册电商运营主体23个,立项培养大学生创业项目15个,与闽清50名创业青年签订了长期帮扶协议,实现我县人才引进及项目对接。三是产销联合,打造县域农产品供应链体系。策划形成精品农业和一村一品示范项目策划方案30个、创业项目25个,制定闽清县产销联合体方案,将农业生产、农资供应、农产品销售三者联合,推动天联合作社产销联合体、海西汇农芋头柑橘产销联合体和源风农场微农经济联盟。对接永辉超市等渠道订单,由家庭农场、农民专业合作社带动小农户连片种植,一体化发展。引入市供销社投资公司与白中镇源风农场合作,成立闽清县榕供闽天下农业专业合作社,在7个乡镇开展“微农经济”模式孵化,采取订单生产、全程生产资料和技术服务,保价包销,探索小农户与现代农业有机衔接。推动我县橄榄等15个特色农产品,20多家生产企业与永辉超市、朴朴生鲜、武夷净虾等6大渠

### 多策引才引智,激活人才引擎

一是百名学子助力。与清华大学共建清华大学学生(闽清)实践基地和清华大学建筑学院乡村振兴工作站,将利用乡村振兴平台聚集高校、社会、企业等各方资源要素针对闽清古厝民居活化、产业发展、本土人才培养、三产融合、教育文化等方面出谋划策并推动各个项目的具体实施。2018年2月,引入47位来自清华大学、北京大学、中国人民大学、北京师范大学4大高校青年学子开展工作站运营服务。同时设立福州大学、福建农林大学等科教、实践基地5个,吸引全国116名高校大学生来梅实践、实习,挂职实习7个单位,深入15个乡镇250个村,开展乡村、产业、人才调研工作。二是智库专家助力。聘请中国三农问题专家温铁军教授为县乡村振兴和三农服务超市顾问,落地“生态产品价值实现”乡村振兴示范村合作项目。与中国农业大学农民问题研究所所长朱启臻教授合作“滋根”乡村振兴国际对接比利时海智专家高继明来梅指导龙头企业产业发展,并作中欧

现代农业的现状与发展趋势、休闲农业与产业振兴主题报告。三是百人计划专家助力。2018年7月,举办福建省“师带徒”引凤还巢计划启动仪式暨“智慧梅邑”——乡村振兴“人才项目”闽清专场对接会,7名福建省“百人计划”专家到场参与并进行项目落地对接。对接“金凤”(创新创业领域的领军人物)项目,承接“玉凤”(乡村创新创业人才落地项目,吸引“雏凤”(在校大中专学生)实习实践。在福建人才创业周期期间,与省引进人才服务中心、省青年创业促进会承办“师带徒”人才、项目、资本对接活动,闽清县三农服务超市现场对接签约国家科技进步二等奖“天敌捕食螨”等11项“百人计划”专家项目。

### 强化优势,激活品牌农业新动能

一是镇一品,打造农业节庆品牌。举办下祝“清新下祝·开茶节”、东桥“榕天下·花蓉谷玫瑰文化节”、金沙“中国·闽清首届农民丰收节”、桔林“梅好花果山”采摘嘉年华、三溪茶油开榨节、中国福州橄榄节等6场大型主题农业节庆活动;央视七套《乡村大世界》栏目组走进闽清拍摄制作《家乡》节目活动、新华网乐文化周一镇一品宣传,突出橄榄、粉干、糟菜、油茶、茶叶、芋头、食用菌等优势产业,策划宣传,进一步打响闽清特色农产品品牌。二是东突西进,拓展农产品销售新市场。组织农业企业参加“上海·全国优质农产品博览会”、福州5.18展会、长沙地标农交会、三坊七巷“橄榄福州,守味家乡”元旦主题展、橄榄节系列活动“幸福之城 新鲜甜橙”——福州鲜食甜橙(福州)推介会等6场展销会,推介闽清优质农产品,其中下祝粉干在上海展销会获得200万元销售订单,闽清橄榄在橄榄节上达成销售订单超千万元。三是优中选优,培育优质农产品公用品牌。整合县域农特产,举办“闽清有礼”首届农特产品包装设计评选暨农特产品县域公共品牌活动,闽清鲜食甜橙形象表示及包装设计征集活动;将橄榄、食用菌、笋干、柑橘等12个产品纳入公共品牌计划,进行统一品牌设计,突出标准化,对接新零售渠道。(三农服务超市)

# 工商联(商会)三溪乡商会成立

本报讯 2月9日,县工商联(商会)三溪乡商会举行第一次会员大会暨成立大会,县领导郑晓春、叶林生、谢养书出席会议。会议选举产生了三溪乡商会首届理事会成员16人和监事会成员3人,广东容邦电气有限公司董事长张建煌当选为会长,新疆闽东建材有限公司董事长罗义勇当选为监事长。会上还举行了商会授牌仪式,理监事会成员纷纷慷慨解囊,带头为家乡公益事业捐赠资金60万元。会议现场共发放20名品学兼优的中小学生学习奖学金每人500元,发放6名优秀教师奖金每人800元,赞助老人会音响设备一套,价值一万余元。

据悉,三溪乡商会首届会员75名,主要以在外经商的三溪籍乡贤为主,本地企业家为辅,涉及行业包括箱包、建筑、建材、电器、农业、水电站等。首任会长张建煌表示,商会将以“服务家乡发展、助力乡村振兴”为宗旨,搭建沟通、商贸、公益三个平台,团结和组织三溪籍企业家和工商界人士,加强相互沟通、信息共享,拓展创业渠道,促进三溪乡社会经济文化健康和谐发展。(县工商业联合会)

# 百年老寨的尊老传统

本报讯 “阿婆,我们给您拜年。祝您身体健康。”2月14日,后后村百年老寨里充满了欢声笑语,尔富寨的年轻人遵照延续了20多年的传统在春节里向家族里每一位六十岁以上的老人送上一个红包,送上新春里满满的祝福。

尔富寨年轻人向老人拜年的习俗始自二十年前:当时数位年过30的年轻人提议用每个月省下一包烟的钱,集中起来给家族里60岁以上的老人过年时发一个红包,办一餐敬老晚宴,送上青年人新年的祝福。这个提议到目前已经延续20年了。

尔富寨在池园镇小有名气,是一个富有闽中气息的回字形庄寨,自1861年开基建设以来,历经150多年,已传

承了8代人,由一户发展至今成为一个聚居在祖屋周围的家族,据不完全统计,人口已超过260人。

“我们希望这个寨子的良好家风传承能够代代延续下去,清光绪年间,有过抚弄瘦瘦子长大成人到五代同堂的王氏家,民国时期出过创建本镇第一所小学的王氏,近几年还有考上北大的学子。”说起家族的历史,84岁的吴继武满脸自豪。他是家族里辈份最高年龄最大的男性,被尊为族长:“年轻人自参加工作有收入后,就志愿出一份钱,集体给老人送一份祝福。我们当长辈的看看家族里一代又一代的子弟成长起来,在社会上从事各种职业,一个个事业有成,也倍感欣慰。”(吴广钟)

# 闽江流域金沙溪段护岸工程 预计今年6月份完工

本报讯 2月13日也就是正月初九这一天,记者在闽江流域防洪治理金沙溪段施工现场看到大块的河卵石在挖掘机吊装之下,逐渐变成规整的护岸在延伸。

据了解,闽江流域防洪治理工程金沙溪段主要对金沙镇岫面、下林、前坑、溪头等村河段进行清淤疏浚并新建部分护岸,将河道治理工程与集镇绿化、水生态修复相结合,总投资概算为2691.33万元,目的为改善河道两岸生

态环境,实现“河畅、水清、岸绿、景美”的亲水性宜居环境的建设。

“本项目自2018年12月23日开始开工,为利用好近期的枯水期黄金施工时间,我们春节期间不停工,仍然组织人员机械,加班加点抢工期,有望于今年六月份完工,比原计划提前五个月。”闽清县防冲公司工程部现场业主代表陈治光对记者说到。

(黄金燕、县水利局)

# 迎新春文艺演出在梅城乃裳广场举行

本报讯 2月5日(正月初一)上午,由县委宣传部、县文化体育和旅游局联合主办的2019年闽清县新春文化旅游月活动“向幸福出发,带幸福回家”之迎新春文艺演出在梅城乃裳广场举

行。上午九点,乃裳广场锣鼓喧天,热闹非凡。演员们载歌载舞,与市民欢聚一堂,共享节日的欢乐氛围,喜迎新年第一天。(本报记者 王广兰)

# 国网闽清县供电公司计划停电通知

(2019年2月25日-3月3日)

序号	停电日期	计划停电时间	停电原因	停电范围
1	2-25 (1-25改期)	7:00-17:00	配改	宝山磨粉厂、潘亭瓷厂、新百纳
2	2/26	8:00-18:00	大修	城门山中溪电站、山中溪一级电站、亿力电站、王宅电站

备注:具体停电信息请拨95598查询。

# 一如既往坚守窗口 积极备战应对“扎堆”

## ——县不动产登记和交易中心“过年”记

带上干粮、穿着棉衣,当黎明的曙光刚刚揭开夜幕的轻纱,在寒风中彻夜排队,这些或许是你脑海中关于春运抢火车票的情形,但是这一幕却在闽清县不动产登记和交易中心真实地上演。

春节前,“瑞丰佳园”、“荣域外滩”等房地产开发项目批量办证、企业个人抵押融资力度加大,节前“返乡潮”等诸多因素引发“扎堆”办理,窗口办件量陡增。不动产登记和交易中心人山人海,前来办理手续的群众排起了“长龙”,等待取号的队伍直接从3楼顺延到了1楼,行政服务中心地下车位更是一位难求。不动产登记中心每个窗口前都围满了人,场面异常火爆。工作人员忙着帮助群众解答疑问,办理业务,虽然大厅比较拥挤,但业务办理工作还是井然有序地开展着。

节日前后,排队叫号量激增3倍,业务取号由原来平均每天40个号到120个号,2月2日一天达150个。中心对此早有预见,未雨绸缪,提前安排部署好节日期间各项准备工作,以保证前来办理业务的群众能够顺畅便捷地办理各项登记业务。

由于业务咨询量大,中心各分管领导深入群众,随时了解办证情况,主动为群众介绍业务流程,通过合理分流减轻窗口工作压力,全力确保办事群众“最多跑一趟”,给办证群众吃个定心丸,让群众办证放心、省心、安心。年前业务量大,又逢过年,为保证正常的服务质量,中心窗口人员积极响应,默默坚守在窗口第一线,力争做到叫号受理当日清零。同时中心还启动应急预案,一是引导开发企业批量办件开展网上申请,同步现场受理,极大方便了申请人,同时大大缓

解了窗口的办件压力。二是畅通抵押融资业务“绿色通道”,考虑到年末企业个人融资需求,对窗口抵押办件尽可能在1个工作日内办结。三是加班加点加快后台受理审核速度,动员全员开展前向、后向延时服务,早到、早下班,加班加点,确保所有业务在承诺时限内办结。

柜台前,一本本不动产登记办事指南分门别类,包括新建房屋首次登记、不动产转移登记、房地产抵押登记以及抵押注销登记资料查询等一系列登记业务所需准备的材料、办理流程等。过道旁,二维码办事指南更是伫立在群众心中的向导,“扫一扫”即可查看,“一点”即知,所有内容都可以在手机上一目了然,便捷高效。

“您要准备登记申请表、申请人身份证、不动产登记证明……”窗口工作人员陈玲一边告诉群众申请不动产登

记需要准备的材料,一边将一次性告知单打印好交给群众。趁着空隙,她拿出了喉片,“窗口不仅要收件受理,还要负责解答群众的疑问,维持现场秩序,一整天下来喉咙有些吃不消。”面对人声鼎沸的大厅,饱受流感困扰的陈玲依然坚守在服务第一线。面对有些群众的不理解,陈玲坦言,“换位思考吧,群众为了办业务从大老远跑来,心里肯定着急的,我们只能加班加点、提高效率,缩短群众的等待时间。”

“三尺窗口无小事,一言一行总关情。”中心工作人员纷纷表示,即使战斗到节前最后一刻,也要为办证群众做完登记业务,让广大办证群众感受宾至如归般的不动产登记服务。他们辛勤工作在登记窗口这一小小的“三尺平台”上,用坚持、乐观和顽强在披荆斩棘的路途中奉献着自己的光和热,在服务群众的道路上实现人生的价值,展示出“不动产人”全心全意为人民服务的良好形象。(县自然资源和规划局)

# 闽清县城区30个公交候车亭广告位招租

- 项目名称:闽清县城区30个公交候车亭广告位招租
- 招标单位:福建省闽清县公共汽车总公司 联系方式:赵先生 0591-22310002
- 招标代理单位:福建省鼎旺工程管理有限公司 联系方式:刘先生 18359768785
- 项目概况:闽清县城区30个公交候车亭广告位招租,最低限价按每个候车亭的广告位5000元/年招租,即最低投标限价150000元/年,处置期3年。
- 投标人要求:投标人应为自然人或独立法人,具体情况详见招标文件
- 评标办法:最高投标价中标法。

- 七、招标文件出售时间及地点等 时间:2019年2月25日至2019年3月1日(公休、节假日除外),每天上午9:00-11:30,下午15:00-17:00(北京时间)。 地点:闽清县梅溪镇御景豪庭8号楼1403室(福建省鼎旺工程管理有限公司)
- 招标文件售价:人民币200元/本,售后不退。
- 八、投标截止时间:2019年3月8日10:00(北京时间)
- 九、开标时间:2019年3月8日10:00(北京时间)
- 十、开标地点:闽清县梅溪镇御景豪庭8号楼1403室
- 十一、其他具体事项详见招标文件。

# 闽清县“两违”综合治理专项行动领导小组办公室公布2019年第四批10处违法建筑

闽清县“治违办”公布今年第四批共10处限期拆除的违法建筑名单(详见下表),面积447.00平方米。这些违法建筑责令改正期限已满,执法部门要求当事人在名单公布之日起7日内自行拆除,逾期未拆除的,执法部门近日将依法予以强制拆除。

闽清县“两违”综合整治公布2月份拆除名单 (第4批)

序号	违法主体	违建地址	建筑面积(m <sup>2</sup> )
1	不详	塔庄镇莲宅村	10.00
2	不详	塔庄镇莲宅村	50.00
3	不详	塔庄镇莲宅村	220.00
4	不详	塔庄镇莲宅村	60.00
5	邱XX	雄江镇梅山村	10.00
6	谢XX	雄江镇梅山村	7.00
7	林XX	雄江镇西山村	45.00
8	林XX	雄江镇汤下村	10.00
9	谢XX	雄江镇汤下村	10.00
10	谢XX	雄江镇汤下村	25.00

# 福建省部分计划生育家庭奖励扶助申请须知

2019年度闽清县部分计划生育家庭奖励扶助等受理工作现已开始,符合条件的群众携带相关材料于2019年1月1日-2019年3月31日前到户籍所在地村(居)委会登记办理。(如有疑问可咨询户籍所在地乡镇卫计办和县卫生健康局)

### 福建省部分计划生育家庭奖励扶助对象

- 申请条件:
- 一方或双方为非国家机关、国有企业事业单位工作人员;
  - 一方或双方曾经生育子女或没有违反计划生育法规、规章和政策规定生育或收养;
  - 现存一个子女或农村两个女孩或子女死亡无子女;
  - 年满60周岁(福州市政策:农村和纯居民男年满55周岁,女年满50周岁)。

### 申请材料:

- 《福建省农村部分计划生育家庭奖励扶助对象申报表》或《福建省城镇部分计划生育家庭奖励扶助对象申报表》一式三份;

- 身份证原件、复印件;
- 户口簿原件、复印件,农村奖励扶助对象:村委会就地农转非证明或农业证明;
- 结婚证原件、复印件;
- 现存子女身份证原件、复印件;
- 邮政储蓄银行卡或账户复印件(本人);
- 个人近期一寸免冠照片。

### 国有企业下岗失业人员

- 申请条件:
- 自觉执行国家计划生育法律法规,现存一个子女的国有企业下岗失业人员,年满60周岁;
  - 国有企业下岗失业人员包括国有企业的正式职工,因企业生产经营等原因而下岗或待岗,尚未与企业解除劳动关系的人员;与国有企业解除劳动关系,已进行失业登记的人员;国有企业破产需要安置的人员等;
  - 国有企业辞职、退职、开除人员。
- 申请材料:

- 《福建省城镇部分计划生育家庭奖励扶助对象申报表》一式三份;
- 身份证原件、复印件;
- 户口簿原件、复印件;
- 结婚证原件、复印件;
- 现存子女身份证原件、复印件;
- 邮政储蓄银行卡或账户复印件(本人);
- 提供下列材料之一: (一)《下岗证》; (二)《再就业优惠证》; (三)《就业失业登记证》; (四)《就业创业证》; (五)领取失业金或下岗职工基本生活补助金等费用的相关证明;
- 县及县以上行业行政主管部门出具的《国有企业下岗失业人员证明》。

闽清县卫生健康局(宣)

## 卫健之窗